АКАДЕМИНА. ЖЕНЩИНА В НАУКЕ
Жители Академгородка выберут и наградят научных сотрудниц, 
прекрасных во всех отношениях.

С 10 сентября начинается прием заявок на вручение премии «Академина», предназначенной для женщин -  аспиранток, кандидатов наук и докторов, сотрудниц Новосибирского научного центра. 

Выдвинуть претендентку может любой житель, в том числе и сама потенциальная участница. Основными критериями отбора являются успехи в научной деятельности, личностные качества, участие в общественной и культурной жизни.
Лауреатов премии определит жюри, в составе которого члены Президиума СО РАН, Правительства области, администрации Советского района, общественности и творческой интеллигенции Академгородка. 


Победительницы будут представлены и награждены призами 17 ноября на гала-концерте в честь Михайлова дня в Большом зале Дома Ученых. Организаторы и ведущие праздничного гала-концерта – Анастасия Безносова и Владимир Руднев, жители Академгородка, хранители традиций «Интеграла» и КВНа.

В рамках проекта «Академина» также будет проведена выставка «Выдающиеся женщины Академгородка». Выставка будет состоять из фотографий и эссе, посвященных двадцати  женщинам, которые внесли особый вклад в становление и развитие сибирской науки, формирование научной и особой культурной среды Академгородка. Руководитель творческой группы по работе с материалами – Геннадий Прашкевич, житель Академгородка и известный писатель. 

Лауреаты премии «Академина» получат широкое общественное признание, статус лучших женщин Академгородка, а также  ценные подарки от титульного партнера премии корпорации INTEL и других партнеров проекта.

Премия организована общественным фондом «Академгородок»  в партнерстве с Сибирским отделением Российской академии наук, Министерством образования, науки и инновационной политики Новосибирской области и администрацией Советского района. 
корпорация INTEL - титульный партнер проекта
Мероприятия приурочены к  55-летию СО РАН.

Прием заявок на участие – до 10 октября 2012 года.


* Михайлов День – праздник, который ежегодно отмечают в Академгородке. 
Праздник посвящен двум Михаилам – Ломоносову и Лаврентьеву, внесшим неоценимый вклад в становление сибирской науки,  дни рождения которых приходятся на 19 ноября.
Подробности и анкета – на сайте www.academfond.org
