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Выставка «История свершений и открытий» к 300-летию Российской академии наук открывается 11 июня на проспекте академика Коптюга в новосибирском Академгородке.

В трехвековую эпопею РАН вплетены труды и достижения ее Сибирского отделения, с которыми было решено познакомить жителей и гостей Новосибирска. На 32 планшетах представлено далеко не всё, что хотелось бы донести до современников, при этом некоторые материалы публикуются впервые.  

Сибирское отделение РАН, как инициатор выставки, отнеслось к экспозиции взвешенно и ответственно. « Мы стремились к тому, чтобы его история была гармонично вписана в “линию жизни” всей Академии, а сведения публиковались точные и достоверные», — подчеркнула директор Выставочного центра СО РАН Екатерина Сергеевна Годунова.

При подготовке выставки всплывали интересные факты. Например, в Советском Союзе несколько десятилетий подряд моментом основания Академии считался не петровский указ 1724 года, как в настоящее время, а именной указ Екатерины I Сенату, подписанный годом позже, уже после смерти Петра I —  соответственно отмечались юбилеи. Интересно и приятно было также узнать, что первоначальная инициатива отнесения Байкала к мировому природному наследию ЮНЕСКО принадлежала сибирским ученым.

Организаторы экспозиции — Выставочный центр СО РАН и Музей Новосибирска — выражают глубокую признательность всем организациям и лицам, принявшим участие в подготовке материалов к фотовыставке:  первому заместителю председателя СО РАН академику Д.М.  Марковичу,  докторам исторических наук Н.А. Куперштох (ИИ СО РАН) и И.А. Крайневой, И.Ю. Павловской (ИСИ СО РАН, электронный архив «Фотолетопись. СО РАН с 1957 года»), ИАЭТ СО РАН, ИГМ СО РАН, НИЦ «Экология» СО РАН,  Научному совету СО РАН  по проблемам озера Байкал,  ЦКП «СКИФ», ФИЦ «ИК СО РАН», ФИЦ «ИЦиГ СО РАН», ИСЗФ СО РАН, НГУ, АО «Академпарк», индустриальным партерам СО РАН. Некоторые иллюстрации взяты из открытых источников.

Выставка «История свершений и открытий» содержит рисунки, карты, схемы, фотографии разной давности и тематики. В частности, отображена борьба Академии наук за самостоятельность, становление и развитие ее структур в Сибири, современные компетенции и направления деятельности СО РАН. 

Торжественное открытие фотовыставки состоится 11 июня в 12.00. 

